
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Dannefeld                                                        21. April 2015 
   

  

 

Niederschrift 5. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 15.01.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Dannefeld,  Dorfgemeinschaftshaus, 39649 

Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Wilfried Kuhrs  
Herr Maik Lüer  
Frau Dagmar Bethge  
Herr Jürgen Fehse  
Herr Ralf Schulz  
Herr Robert Bethge  
Herr Thorsten Bombach  
Herr Felix Henschel  
Herr Lucas Wilke  
 
Abwesend: 
Herr Andreas Finger  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates am 27.11.2014 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Ergänzungssatzung Dannefeld - 02 Peckfitzer Weg 

Vorlage: 52/5/15 
7 Integriertes gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) der Einheitsgemeinde Gardele-

gen 
8 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
 

 Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung, der fehlenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest.  
Er begrüßt die Gäste sowie Einwohner der Ortschaft Dannefeld herzlich. 
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung gibt es 
nicht.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat Dannefeld beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld eröffnete die Einwohnerfragestunde. 
 
Anwesend sind die drei Jugendlichen der Ortschaft Dannefeld, die sich als Ansprechpartner 
für den Jugendraum bereit erklärt haben. Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld 
erklärte im Vorhinein, dass aufgrund von Jahreswechsel und Krankheit die neue Vereinba-
rung noch nicht erarbeitet ist. Frau Riewe wird in Kürze die Unterlagen für die Vereinbarung 
zum Jugendraum erarbeiten. Aufgenommen werden sollen in die Vereinbarung: 
 

 Aufstellung von Abfallbehälter, gelbe Säcke (eigene Mülltonne!) 
 Toilettennutzung im FFW-Gerätehaus, bis eine eigene Lösung gefunden ist (Aufstel-

lung mobile Toilettenanlage?) 
 
Die Jugendlichen erklärten, dass die Eingangstür zum Jugendraum durch die Witterung so 
verzogen und defekt ist, dass sie derzeit nicht mehr verschlossen werden kann. Herr Jürgen 
Fehse bestätigte dies und erklärte, dass eine Reparatur nicht mehr möglich ist. 
 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld meldet diesen Schaden an das Bauamt und 
bittet um Ersatz einer Tür für den Jugendraum in Form einer neuen Kunststofftür. 

  
  
 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates am 27.11.2014 
  

Zu TOP 6.3. – Nach der Umstellung der Straßenlampen auf LED leuchten nun alle Straßen-
lampen dauerhaft. 
Es stellt sich die Frage, warum an der Programmierung, jede 2. Lampe nach 22:00 Uhr aus-
zuschalten, etwas geändert wurde. Ist dies nun technisch nicht mehr möglich? 
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beantragt eine zusätzliche Straßenlampe an der 
L20, Bushaltestelle am Denkmal der Kriegsgefallenen. 
 
Begründung: 
Die dortige Bushaltestelle wird von der gegenüberliegenden Straßenlampe nicht genügend 
ausgeleuchtet. Zur Sicherheit unserer Schulkinder, Kinder sowie aller Bürger und zur Gefah-
renabwehr erachten wir dies als dringend erforderlich! 
 
Zu TOP 6.7. – Die Möglichkeit des Pflegevertrages für das Denkmal wurde der Senioren-
gruppe vorgetragen. Diese wollen sich beraten, haben sich aber noch nicht entschieden. 
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ZU TOP 6.9. – Der Winterdienst in der Ortschaft Dannefeld wird durch den Stadttechni-
schen Service der Stadt Gardelegen übernommen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Genehmigung des öf-
fentlichen Teils der Niederschrift Nr. 04/2014 vom 27.11.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Wie schon unter Pkt. 3 angemerkt, wird die Vereinbarung zum Jugendraum in Kürze 
erarbeitet. 

 
2. Die vorläufige Abrechnung des Weihnachtsmarktes sieht wie folgt aus: 
 

 Ist-Bestand: 561,64 € 
 50,- € Weihnachtsmann 
 50,- € Drömlingsspatzen 
 50,- € Mikrofon u. Musikanlage (Manfred Schulz) 
 20,- € Schlittenhunde 
 91,50 € Süßigkeiten, Mandarinen usw. 

Es fehlt noch die Rechnung der GEMA. 
 

3. Die Geburtstagslisten für die Ortschaft Dannefeld wurden von Frau Kausche überge-
ben. Es sind 16 Geburtstage in diesem Jahr, hinzukommen noch die Jubelhochzeiten. 

 
4. Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld verlas den Aushang zur Korrektur der 

Sponsorennennung auf dem Weihnachtsmarkt. 
 
5. Die Abwasserpumpe am Stellplatz „Unter den Linden“ war defekt, es erfolgte eine Mel-

dung an den Wasserverband Klötze. 
 
6. Der Rückschnitt der Kugelahornbäume am alten Sportplatz hat begonnen und wird in 

den nächsten Tagen abgeschlossen. 
  
  
 TOP 6 Ergänzungssatzung Dannefeld - 02 Peckfitzer Weg 

Vorlage: 52/5/15 
  

Der Ortsbürgermeister verliest die Vorlage.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Beschlussvorlage zur 
Ergänzungssatzung Dannefeld – 02 Peckfitzer Weg: 
 
1. die Aufstellung einer Ergänzungssatzung nach § 34 Abs. 4, Nr. 1 und 3 BauGB für das 

dargestellte Plangebiet in der Gemarkung Dannefeld, Flur 8, Flurstück 35/10; 
 
2. die Durchführung der frühzeitigen Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher 

Belange sowie der Öffentlichkeit gemäß § 3 und § 4 BauGB; 
 
3. den Bürgermeister zu beauftragen, diesen Beschluss ortsüblich bekannt zu machen 
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 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Integriertes gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) der Einheitsgemeinde Gardelegen 
  

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld verliest aus dem IGEK Passagen, die Dan-
nefeld betreffen.  
 
Zur Kolonie Kahnstieg ist anzumerken, dass die Bürger dort gern wieder einen Schaukasten 
als Informationsquelle haben würden. Weshalb dieser nach der Gemeindegebietsreform 
abgebaut/entfernt wurde, ist nicht bekannt. 
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beantragt daher auf der Kolonie Kahnstieg wieder 
einen Schaukasten aufzustellen und mit den ortsüblichen Informationen zu bestücken. 
 

 Beschluss:  
 
Das IGEK-Konzept lag vor, der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld hat dieses zur Kennt-
nis genommen. 
Die Beschlussvorlage Nr. 53/5/2015 lag dem Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld nicht 
vor. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

1. Die Organisation der Bearbeitung der Grünflächen wird diskutiert. Eine dezentrale  
Organisation wird wieder angestrebt, mit Mitarbeitern vor Ort bzw. mehreren Anlauf- 
punkten, damit die Wegezeiten verkürzt werden. 

 
2. Stadtrat Thorsten Bombach unterbreitet das Angebot an den Ortschaftsrat der Ort- 

schaft Dannefeld, den Ortschaftsrat bei der Zusammenarbeit mit dem Stadtrat zu unter- 
stützen. Er bietet sich als Schnittstelle und Ansprechpartner an.  

 
 
 
Wilfried Kuhrs       Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollführerin 
der Ortschaft Dannefeld 


